

Materiál do Kooperačnej rady SPR Horný Zemplín

Dňa: 20.1.2025

**Postup predkladania PZ IÚI a harmonogramu
pre opatrenie P SK 2.1.2 a 2.2.2 a špecifický cieľ RSO4.5**

Predkladá:

Mgr. Štefan Pavlík, vedúci Odboru Rady partnerstva

Spracoval(a):

Mgr. Agáta Šoltýsová, oddelenie sekretariátu Rady partnerstva

Mgr. Gabriela Švarná, vedúca oddelenia sekretariátu Rady partnerstva

Mgr. Martina Tomková, oddelenie sekretariátu Rady partnerstva

Kooperačná rada strategicko-plánovacieho regiónu Horný Zemplín

NÁVRH NA UZNESENIE

Číslo uznesenia:...../2025

Uznesenie Kooperačnej rady SPR Horný Zemplín k bodu programu 8: **Postup predkladania PZ IÚI a harmonogramu pre opatrenie P SK 2.1.2 a 2.2.2 a špecifický cieľ RSO4.5**

Predkladateľ: Mgr. Štefan Pavlík, vedúci Odboru Rady partnerstva

Kooperačná rada SPR Horný Zemplín na svojom 15. zasadnutí,
ktoré sa uskutočnilo dňa 27.1. 2024 v Prešove

ODPORÚČA RADE PARTNERSTVA SCHVÁLIŤ

- A) Postup predkladania PZ IÚI a harmonogramu pre opatrenie P SK 2.1.2 a 2.2.2**

- B) Postup predkladania PZ IÚI a harmonogramu pre špecifický cieľ RSO4.5 v gescii MPSVR SR**

DÔVODOVÁ SPRÁVA

V rámci IÚS PSK sú plánované projektové podpory v rámci integrovaného projektového balíka B:

1. IPB B1 Efektívnosť a dekarbonizácia verejných budov PSK/Opatrenie 2.1.2 Znižovanie energetickej náročnosti budov.
Na znížovanie energetickej náročnosti budov je stanovená alokácia IÚI: 13 436 484,00 EUR s DPH (EFRR).
Predschválené PN (aktivity) v rámci opatrenia sú na úrovni čerpania 4 747 405,66 EUR s DPH (EFRR), t. j. **voľná alokácie pre opatrenie predstavuje sumu 8 689 078,34 EUR s DPH (EFRR).**
2. IPB B1.1 Obnoviteľné zdroje energie pre centrálnu zásobovanie teplom/Opatrenie 2.2.2 Podpora využívania OZE v systémoch zásobovania energiou.
Na podpora využívania OZE v systémoch zásobovania energiou je stanovená alokácia IÚI: 2 125 509,00 EUR s DPH (EFRR).
Predschválené PN (aktivity) v rámci opatrenia sú na úrovni čerpania 2 125 508,09 EUR s DPH (EFRR), t. j. **voľná alokácia pre opatrenie predstavuje sumu 0,91 EUR s DPH(EFRR).**

Alokačný kľúč pre opatrenie 2.1.2 bude navrhovaný v pomere 4 747 405,66 EUR s DPH (EFRR) pre územnú samosprávu a 8 689 078,34 EUR s DPH (EFRR) pre miestnu samosprávu. Predmetom rokovania KR resp. RP bude stanovenie harmonogramu predkladania PZ IÚI. Pre opatrenie 2.2.2 vzhľadom na výšku voľnej alokácie nebude vyhlasované samostatné vyzvanie. Podané projektové zámery budú vyhodnocované na základe všeobecných kritérií.

MU RO č. 8 verzia 2.2 umožňuje v prípade integrovanej výzvy využiť možnosť požiadať RO o schválenie špecifického postupu, t. j. RP/KR UMR môže schváliť PZ IÚI do výšky celkových oprávnených výdavkov (COV) pridelených danému územiu kumulatívne za všetky opatrenia/špecifické ciele, ktoré sú súčasťou predmetnej výzvy. V prípade, ak RO takúto možnosť schváli, poskytovateľ túto skutočnosť musí uviesť v príslušnej výzve v časti Financovanie projektu „RP/KR UMR môže schváliť PZ IÚI do výšky celkových oprávnených výdavkov (COV) pridelených danému územiu kumulatívne za všetky opatrenia/špecifické ciele (poskytovateľ doplní všetky relevantné opatrenia/špecifické ciele)“. Informáciu o schválení špecifického prístupu sa uvádza v dôvodovej správe k predmetnému PZ IÚI a v zápisnici zo zasadnutia RP/KR UMR. V prípade uplatňovania tohto postupu, je poskytovateľ podľa skutočne predložených ŽoNFP povinný priebežne zasielať na adresu program

Kooperačná rada strategicko-plánovacieho regiónu Horný Zemplín

slovensko@mirri.gov.sk žiadosti o zmenu programu (formulár žiadosti o zmenu Programu Slovensko) s návrhmi na presuny alokácií (v rámci jednej a tej istej priority). Po ich posúdení zo strany RO, budú návrhy na zmenu programu predložené na príslušnú/é komisiu/e pri Monitorovacom výbore pre Program Slovensko 2021 – 2027 (ďalej len „MV“) a MV v závislosti od plánovaného termínu schvaľovania návrhov zmien programu MV.

Slovenská inovačná a energetická agentúra pripravuje výzvu na predkladanie žiadostí o nenávratný finančný príspevok pre projekty IÚI týkajúce sa podpory energetickej efektívnosti a využívania OZE vo verejných budovách (kód výzvy: PSK-SIEA-007-2024-ITI-EFRR) pre opatrenie 2.1.2 Znižovanie energetickej náročnosti budov a opatrenie 2.2.2 Podpora využívania OZE v systémoch zásobovania energiou.

Hlavným cieľom je zlepšovanie energetickej hospodárnosti a obnovy verejných budov a podpora využívania OZE vrátane zariadení, ktoré sú súčasťou systému zásobovania energiou verejných budov.

Do roku 2050 je cieľom EÚ dosiahnuť energeticky efektívne a dekarbonizované verejné a súkromné budovy. Sektor budov je najväčším spotrebiteľom energie, zvlášť z dôvodu, že väčšina existujúcich budov je energeticky neefektívnych. Pre kraj predstavuje najväčší problém rekonštrukcia, ktorú si vyžaduje väčšina objektov, no prioritou sú tie, ktorú sú intenzívne využívané počas celého roka, čo predstavuje veľmi vysokú mernú spotrebu energie. Ide predovšetkým o zariadenia sociálnych služieb, ale aj školy a internáty, či kultúrne zariadenia.

Pre opatrenie 2.1.2 je oprávneným typom akcie Zlepšovanie energetickej hospodárnosti a obnovy verejných budov s nasledovnými aktivitami:

- zateplenie budov,
- výmena okien, dverí,
- obnova vykurovania,
- modernizácia a výmena zariadení na výrobu tepla a prípravu teplej vody
- modernizácia a zavedenie smart,
- zavedenie efektívnych vetracích systémov so spätným získavaním tepla,
- výmena systémov chladenia,
- opatrenia na využitie energie z obnoviteľných zdrojov,
- realizácia adaptačných opatrení,
- opatrenia na efektívne využívanie pitnej vody a taktiež využívanie dažďovej a sivej vody pri prevádzke budovy a jej areálu, trvalo udržateľné využívanie pozemkov, ochrana a vytváranie biotopov a zlepšenie dlhodobej biodiverzity pre budovu a okolité pozemky,
- zavedenie systémov merania a vetrania a systémov ochrany úniku CH₄ a CO a iné,
- opatrenia spojené s optimalizáciou, riadením, reguláciou a monitorovaním spotreby

Kooperačná rada strategicko-plánovacieho regiónu Horný Zemplín

energií; Integrácia inteligentných BMS (Building Management System) a iné.

- a ďalšie opatrenia na zníženie energetickej efektívnosti budov a využitia OZE vrátane opatrení na adaptáciu zmeny klímy.

Pre opatrenie 2.2.2 je oprávneným typom akcie Podpora zariadení využívajúcich OZE vrátane zariadení, ktoré sú súčasťou systému zásobovania energiou verejných budov s nasledovnými aktivitami:

- inštalácia zariadení využívajúcich OZE,
- uskladňovanie energie z OZE,
- zavádzanie systémov monitorovanie, optimalizácie a riadenia spotreby energie.

V rámci IÚS PSK sú plánované projektové podpory v rámci integrovaného projektového balíka E: E1.6 Zariadenia dlhodobej (sociálnej a zdravotnej) a následnej starostlivosti komunitného typu

Na Zabezpečenie dostupnosti komunitných služieb a opatrení vykonávaných na komunitnej úrovni je **stanovená alokácia na úrovni 8,7 mil. EUR (EFRR) pričom alokačný kľúč bude navrhovaný v pomere 2,6 mil. EUR (EFRR) pre územnú samosprávu a 6,1 mil. EUR (EFRR) pre miestnu samosprávu. Predmetom rokovania KR resp. RP bude stanovenie harmonogramu predkladania PZ IÚI. Navrhované vyzvanie bude oprávnené len pre typ aktivity C: dobudovanie/materiálno-technické zabezpečenie a rekonštrukcia zariadení dlhodobej (sociálnej a zdravotnej) a následnej starostlivosti komunitného typu. Pre opatrenie RSO4.3 vzhľadom na výšku voľnej alokácie nebude vyhlasované samostatné vyzvanie. Podané projektové zámery budú predkladané iba pre PN (aktivity) predschválené v Zozname prioritných PN/PZ a budú vyhodnocované na základe všeobecných kritérií.**

Ministerstvo práce, sociálnych vecí a rodiny Slovenskej republiky ako sprostredkovateľský orgán pre Program Slovensko vyhlásilo 30.12.2024 výzvu na predkladanie žiadosti o poskytnutie nenávratného finančného príspevku v rámci IÚI (**kód výzvy: PSK-MPSVR-053-2024-ITI-EFRR** Budovanie sociálnej infraštruktúry) pre opatrenie RSO4.5 Zabezpečenie rovného prístupu k zdravotnej starostlivosti a zvýšenie odolnosti systémov zdravotnej starostlivosti vrátane primárnej starostlivosti a podpory prechodu z inštitucionálnej starostlivosti na rodinnú a komunitnú starostlivosť (EFRR).

V rámci výzvy je oprávnený nasledovný typ akcie z P SK a k nim vo výzve zadefinované aktivity:

RSO4.3 Podpora sociálno-ekonomického začlenenia marginalizovaných komunit, domácností s nízkym príjmom a znevýhodnených skupín vrátane osôb s osobitnými potrebami prostredníctvom integrovaných akcií vrátane bývania a sociálnych služieb

- Dobudovanie komunitných centier a zlepšenie ich vybavenosti (možné realizovať „Aktivitu A“) - *aktivita sa nebude týkať navrhovaného vyzvania.*

Kooperačná rada strategicko-plánovacieho regiónu Horný Zemplín

- Zabezpečenie dostupnej a prístupnej infraštruktúry pre potreby sociálnych služieb krízovej intervencie, vrátane ich vybavenosti (MRR/VRR) (možné realizovať „Aktivitu B“) - *aktivita sa nebude týkať navrhovaného vyzvania.*

RSO4.5 Zabezpečenie rovného prístupu k zdravotnej starostlivosti a zvýšenie odolnosti systémov zdravotnej starostlivosti vrátane primárnej starostlivosti a podpory prechodu z inštitucionálnej starostlivosti na rodinnú a komunitnú starostlivosť

- dobudovanie/materiálno-technické zabezpečenie a rekonštrukcia zariadení dlhodobej (sociálnej a zdravotnej) a následnej starostlivosti komunitného typu (možné realizovať „Aktivitu C“)

Pre opatrenie RSO4.5 oprávnený žiadateľ/partner musí byť v zmysle zákona č. 448/2008 Z.z. o sociálnych službách (v platnom znení), v prípade Aktivity C:

C1 - Poskytovatelia sociálnych služieb, ktorí poskytujú sociálnu službu (berie sa do úvahy akákoľvek sociálna služba) na základe zápisu do registra sociálnych služieb v súlade s § 62 zákona č. 448/2008 Z. z. o sociálnych službách a o zmene a doplnení zákona č. 455/1991 Zb. o živnostenskom podnikaní (živnostenský zákon) v znení neskorších predpisov, alebo

C2 - Subjekty, ktoré po realizácii aktivít projektu získajú oprávnenie na poskytovanie sociálnej služby na základe žiadosti o zápis do registra sociálnych služieb podľa § 62 zákona č. 448/2008 Z. z. o sociálnych službách a o zmene a doplnení zákona č. 455/1991 Zb. o živnostenskom podnikaní (živnostenský zákon) v znení neskorších predpisov a po realizácii/ukončení aktivít projektu bude **najneskôr do 6 mesiacov poskytovať predmetnú sociálnu službu alebo**

C3 - Poskytovatelia sociálnych služieb, ktorí poskytujú sociálnu službu na základe zápisu do registra sociálnych služieb v súlade s § 62 zákona č. 448/2008 Z. z. o sociálnych službách a o zmene a doplnení zákona č. 455/1991 Zb. o živnostenskom podnikaní (živnostenský zákon) v znení neskorších predpisov, **ktorí sú v partnerstve.**

Partner vybuduje/zrekonštruje zariadenie sociálnych služieb a je jeho vlastníkom a **žadateľ zabezpečí poskytovanie sociálnej služby v tomto zariadení, alebo**

C4 - Obec, VÚC a združenie obcí podľa § 20b zákona č. 369/1990 Zb. o obecnom zriadení v znení neskorších predpisov ako zriaďovateľ poskytovateľov sociálnych služieb, ktorý zriadi/založí nový subjekt – partnera ako budúceho poskytovateľa sociálnej služby. Poskytovateľ sociálnej služby musí byť organizáciou zriadenou alebo založenou obcou, VÚC a združením obcí s väčšinovými vlastníckymi /majetkovými právami obce/VÚC/združenia obcí a byť v partnerstve.

Žiadateľ vybuduje/zrekonštruje zariadenie sociálnych služieb a partner zabezpečí poskytovanie sociálnej služby v tomto zariadení.

Kooperačná rada strategicko-plánovacieho regiónu Horný Zemplín

Oprávnené aktivity:

Akcia: dobudovanie/materiálno-technické zabezpečenie a rekonštrukcia zariadení dlhodobej (sociálnej a zdravotnej) a následnej starostlivosti komunitného typu.

- zriaďovanie a výstavba nových stavebných objektov zariadení sociálnych služieb vrátane tých, ktoré poskytujú inovatívne formy komunitnej starostlivosti v prirodzenom rodinnom prostredí
- rekonštrukcia, rozširovanie a modernizácia stavebných objektov zariadení, ktoré budú poskytovať služby na komunitnej báze.
- nevyhnuté materiálno-technické vybavenie (len kapitálové)
- prípravná a projektová dokumentácia (Projektová dokumentácia a s ňou súvisiace výdavky sú v rámci výzvy oprávneným výdavkom. Projektovú dokumentáciu nie je možné realizovať ako samostatnú aktivitu)
- nákup pozemkov

Oprávnený druh sociálnej služby:

Ambulantné sociálne služby

- služba včasnej intervencie
- zariadenie pre seniorov
- zariadenie opatrovateľskej služby
- rehabilitačné stredisko
- domov sociálnych služieb
- špecializované zariadenie
- denný stacionár

Nízkokapacitné pobytové sociálne služby s kapacitou do 12 miest

- zariadenie podporovaného bývania
- zariadenie pre seniorov
- zariadenie opatrovateľskej služby
- rehabilitačné stredisko
- domov sociálnych služieb
- špecializované zariadenie

Sociálno-zdravotné nízkokapacitné zariadenie s kapacitou do 30 miest

- zariadenie pre seniorov
- zariadenie opatrovateľskej služby
- špecializované zariadenie

Trvalá udržateľnosť: žiadateľ je povinný poskytovať sociálne služby vo všetkých podporených objektoch **10 rokov** odo dňa začatia poskytovania danej sociálnej služby.